

大学生创业 慢慢来

第一桶金源自高中

谈起自己的“原始积累”,张伟回忆说:“那时我还在家乡上高一,主要学国画,每个星期只有10元钱的生活

费。”由于家庭贫困,张伟为了能继续念书,就在学校的食堂里打扫卫生,业余时间在校外给一些孩子做家教。“高中三年,每年除了生活费外,还能攒下六千元钱。”

成立雄鹰创业联盟

大一寒假时,为了省钱,张伟没有回家过年,而是选择留在烟台,在南洪街的一家饭馆内找到了一份服务员的工作,月薪500元。

张伟要开学了,老板极力挽留她:“小张,我挺欣赏你的,以后你可以带一些家庭贫困的大学生过来打工,每年寒暑假我都要人。”

正是这样一句话启发了张伟。随后,张伟就利用业余时间四处

寻找适合的工作机会,最终有六家饭馆同意了她的要求,一共招收120名服务员。到大一暑假时,张伟就在学校里张贴了“免费为贫困大学生安排兼职工作”的海报,没想到吸引了240多人报名,最终90人表示可以接受这份工作。大二开学后,这90名学生主动找到张伟,每人交给了她30元钱,并称:“张姐,你帮我们找到了工作,这是你应得的。”

拿到这两千多元后,张伟又动起了脑筋,“可以借这个机会创办一个学生社团,专门帮这些贫困学生找工作啊。”于是,创业联盟成立了,设有活动部、策划部、宣传部等6个部门,会员也扩大到了500多人。

实体鞋店大获成功

2005年,张伟开一家实体店,有做服装和鞋子生意的想法。在简单做了创业计划,保证不会亏损后,张伟得到了一家大企业的资金支持,首笔投资5万元。张伟为了实现梦想,找企业挨个洽谈,最终说服了几家鞋厂的老板,他们答应免费提供鞋架、宣传资料,并答应货物可以赊销。没有实体店的店面,张伟又找到一家市场的老总,在市场内所有摊位都已出租的情况下,老总最终被她的真诚所打动,将办公室腾了出来给她做店面。“由于我们是大学生创业,开店那天好多人都来捧场,前三个月的营业额达到了1万多元。”

为了达到多元化经营,张伟首先找来美院的一些学生,让他们在店内现场接订单,为顾客“手绘鞋”、“手绘T恤”。仅此一项,原来20元钱进的白

鞋就能卖到400元钱;发现一些退休老人经常做手工花,张伟就主动上门收购,再摆到店内销售;注意到来鞋店购物的大都是情侣,张伟就批发了很多男性杂志,供等待女士选鞋的男士免费看;最令人叫绝的是,张伟利用营业员都是大学生兼职的特点,吸引了一批学生家长的光临。他们经常在购物时询问“孩子不好好学习怎么办?”“高中毕业考大学如何选专业?”等问题。

大学毕业,张伟重新整合了创业协会,她个人投资15万元,截至目前,该公司共为近700名大学生找到了工作,却没有收取任何费用。今年春节过后,打电话向该公司咨询创业的大学生达到130多人,其中大三、大四学生占了60%。

文/张文婷

“现在经济情况不好,许多刚毕业的大学生都面临着找工作的难题。有一些人想到了自主创业,这很好,但作为一个‘过来人’,我想告诉伙伴们,自主创业要务实,心态也要放好,这是取得成功的关键。”昨日下午,张伟在新办公室内向记者讲述了自己的创业历程,希望能为同样想自主创业的同龄人带来一些启示。

做一棵永远成长的苹果树

一棵苹果树,终于结果了。第一年,它结了10个苹果,9个被拿走,自己得到1个。对此,苹果树愤愤不平,于是自断经脉,拒绝成长。第二年,它结了5个苹果,4个被拿走,自己得到1个。“哈哈,去年我得到了10%,今年得到20%!翻了一番。”这棵苹果树心理平衡了。但是,它还可以这样:继续成长。譬如,第二年,它结了100个果子,被拿走90个,自己得到10个。很可能,它被拿走99个,自己得到1个。但没关系,它还可以继续成长,第三年结1000个果子……

其实,得到多少果子不是最重要的。最重要的是,苹果树在成长!等苹果树长成参天大树的时候,那些曾阻碍它成长的力量都会微弱到可以忽略。真的,不要太在乎果子,成长是最重要的。

故事感悟

你是不是一个已自断经脉的打工族?

刚开始工作的时候,你才华横溢,意气风发,相信“天生我才必有用”。但现实很快敲了你几个闷棍,或许,你为单位做了大贡献没人重视;或许,只得到口头重视但却得不到实惠;或许……总之,你觉得就像那棵苹果树,结出的果子自己只享受到了很小一部分,与你的期望相差甚远。

于是,你愤怒,你懊恼,你牢骚满腹……最终,你决定不再那么努力,让自己的所做去匹配自己的所得。几年过去后,你一反省,发现现在的你,已经没有刚工作时的激情和才华了。“老了,成熟了。”我们习惯这样自嘲。但实质是,你已停止成长了。这样的故事,在我们身边比比皆是。

之所以犯这种错误,是因为我们忘记生命是一个历程,是一个整体,我们觉得自己已经成长过了,现在是到该结果子的时候了。我们太过于在乎一时的得失,而忘记了成长才是最重要的。好在,这不是金庸小说里的自断经脉。我们随时可以放弃这样做,继续走向成长之路。

切记:如果你是一个打工族,遇到了不懂管理、野蛮管理或错误管理的上司或企业文化,那么,提醒自己一下,千万不要因为激愤和满腹牢骚而自断经脉。不论遇到什么事情,都要做一棵永远成长的苹果树,因为你的成长永远比每个月拿多少钱重要。

数独游戏

			5			8	7	4
4	8	1	7			5		
			9				3	
	1	3	6			2		7
9	4	6	2	7		3		
		5	4	8			9	1
1	5	8			9		2	6
	9	2		5	7	4		3
3	7		8		2	9	1	5

答案

5	1	6	7	9	8	4	2	3
8	3	4	5	2	1	7	6	9
9	7	2	6	4	3	8	5	1
1	6	9	8	3	4	5	7	2
8	5	3	1	7	2	9	4	6
7	4	7	5	6	9	3	1	8
2	3	1	4	8	6	7	9	5
6	9	5	3	2	7	1	8	4
4	7	8	9	1	5	6	3	2

(倒过来看)

逃避的寓言:

小猫逃开影子的招数

“影子真讨厌!”小猫汤姆和托比都这样想,“我们一定要摆脱它。”然而,无论走到哪里,汤姆和托比发现,只要一出现阳光,它们就会看到令它们抓狂的自己的影子。不过,汤姆和托比最后终于都找到了各自的解决办法。汤姆的方法是,永远闭着眼睛。托比的办法则是,永远待在其他东西的阴影里。

这个寓言说明,一个小小的心理问题是如何变成更大的心理问题的。可以说,一切心理问题都源自对事实的扭曲。什么事实呢?主要就是那些令我们痛苦的负性事件。

因为痛苦的体验,我们不愿意去面对这个负性事件。但是,一旦发生过,这样的负性事件就注定要伴随我们一生。我们能做的,最多不过是将它们压抑到潜意识中去,这就是所谓的忘记。但是,它们在潜意识中仍然会一如既往地发挥作用。并且,哪怕我们对事实遗忘得再厉害,这些事实所伴随的痛苦仍然会袭击我们,让我们莫名其妙地伤心难过,而且无法抑制。这种疼痛让我们进一步努力去逃避。

发展到最后,通常的解决办法就是这两个:要么,我们像小猫汤姆一样,彻底扭曲自己的体验,对生命中所有重要的负性事实都视而不见;

要么,我们像小猫托比一样,干脆投靠痛苦,把自己的所有事情都搞得非常

糟糕,既然一切都那么糟糕,那个让自己最伤心的原初事件就不是那么疼了。

咨询师说,99%的吸毒者有过痛苦的遭遇。他们之所以吸毒,是为了让自己逃避这些痛苦。这就像是躲进阴影里,痛苦的事实是一个魔鬼,为了躲避这个魔鬼,干脆把自己卖给更大的魔鬼。

还有很多酗酒的成人,他们有过一个酗酒而暴虐的老爸,挨过老爸的不少折磨。为了忘记这个痛苦,他们学会了同样的方法。

除了这些看得见的错误方法外,我们人类还发明了无数种形形色色的方法来逃避痛苦,弗洛伊德将这些方式称为心理防御机制。太痛苦的时候,这些防御机制是必要的,但糟糕的是,如果心理防御机制对事实扭曲得太厉害,它会带出更多的心理问题,譬如强迫症、社交焦虑症、多重人格,甚至精神病等。真正抵达健康的方法只有一个——直面痛苦。直面痛苦的人会从痛苦中得到许多意想不到的收获,它们最终会变成当事人的生命财富。

切记:阴影和光明一样,都是人生的财富。

一个最重要的心理规律是,无论多么痛苦的事情,你都是逃不掉的。你只能去勇敢地面对它,化解它,超越它,最后和它达成和解。如果你自己暂时缺乏力量,你可以寻找帮助,寻找亲友的帮助,或寻找专业的帮助,让你信任的人陪你一起去面对这些痛苦的事情。

美国心理学家罗杰斯曾是最孤独的人,但当他面对这个事实并化解后,他成了真正的人际关系大师;美国心理学家弗兰克有一个暴虐而酗酒的继父和一个糟糕的母亲,但当他挑战这个事实并最终从心中原谅了父母后,他成了治疗这方面问题的专家;日本心理学家森田正马曾是严重的神经症患者,但他通过挑战这个事实并最终发明出了森田疗法……他们生命中最痛苦的事实最后都变成了他们最重要的财富。你,一样也可以做到。

